

聚焦京城

市民三季赏彩叶 冬季街头添绿装

80种绿植为首都“增彩延绿”

本报记者 赵鹏飞

为了给京城延长绿期、增添景观色彩，北京市园林绿化部门今年启动增彩延绿科技示范工程，计划用8年时间，在全市范围内示范、推广80多个从国内外遴选的植物品种，从而将首都城市绿期和彩叶期延长1个月时间，形成“三季有彩、四季常绿”的宜居景观。

【三成品种四季常绿】

久居北京的市民不难发现，冬季的北京最常见的绿树不外乎两种——松树和柏树，虽然常绿，品种却有些单调。“和春、夏、秋三季相比，北京冬天的绿化景观可以说是比较单调的。”北京市园林绿化局有关负责人表示，寒冬及初春时节，除松柏树外，其它植物几乎都处于凋零状态。另外，彩色树种在城市绿化中的应用也还相对较少。

“这项工程主要是为解决北京园林绿化绿期短、色彩少的问题。”北京市园林绿化局科技处处长杜建军说，这80多个植物品种有20个品种是从欧美引进，另外60多个品种是北京乡土植物或者其改良品种。“这些新品种都在一定范围内试种过，除了有延长绿期或增添色彩的优异表现外，还普遍具有抗寒、耐旱、好管理、不易招病虫害的特点，能适应北京地区的气候条件。”

80多个植物新品种中，有超过1/3是常绿或者“久绿”型品种。例如，从北京山野间引种培育的崂峪苔草、青绿苔草，全年的绿期长达11个月。“只有在最寒冷的季节，其末梢才呈现枯黄色，春季化冻后，又很快返青。”北京市园林绿化局科技处处长王小平介绍，这种苔草还具有超强的抗旱性，一年浇两三次水就够了。

冰球首次纳入体育大会

本报电 从5月起至今年10月，第七届北京市体育大会将在全市范围内全面展开，34个体育协会将在6个月的时间里举办45个群体项目。其中北京市冰球运动协会的冰球项目将首次纳入到体育大会当中。

今年是北京市第十届全民健身体育节，体育大会也被纳入到了体育节的系列活动之中。北京市体育大会创办于2009年，是由北京市体育局和北京市体育总会主办，北京市级体育协会承办的综合性群众健身体育竞赛活动。经过筛选，大会设置包括体育舞蹈、健美操、门球、毽球等45个群众体育项目，新增加了足球、篮球、田径、游泳、柔道等参与人群广的奥运大项。



楸树

“丽红”元宝枫

金叶复叶槭

崂峪苔草

北美海棠

【填补夏季花期空档】

“北京不仅要绿，还要美。”北京市园林绿化局相关负责人介绍称，过去说增彩，主要是指秋天的红叶。其实按季节来看，北京春季的花海色彩斑斓，但到了初夏，便只有月季、洋槐等少数几种开花植物。“为了弥补这段花期空档，这次增彩延绿工程将示范、推广10多种夏花植物。”

例如乡土树种楸树，在初夏开花，花朵呈淡雅的粉色，密密地开在枝头，且有幽香。这种树根系发达，固土防风能力强，耐寒耐旱，此外还能净化空气，是绿化城市改善环境的优良树种。另外，像文冠果、车梁木、梓树、合欢树等植物品种也将逐渐推广种植。

除了夏花植物品种，彩叶树的种植也将为北京增添新的色彩。“像金叶复叶槭，叶片在春、夏、秋三季都是金黄色，观赏期可以达到200天，并且它还具有速生的本领，适宜立地成景。”杜建军介绍，还有“丽红”元宝枫，10月中旬至11月上旬，叶片会变成血红色，比普通元宝枫颜色更鲜艳艳丽，观赏期也更持久。

【已建立5个示范区】

目前，北京市已建立了东长安街沿线绿地、复兴门立交桥绿地、明城墙遗址公园绿地、北官国家森林公园和朝阳和谐雅苑小区5个示范区，将示范“丽红”元宝枫、银红槭、北美海棠等40多个植物品种。从今年起至2022年，北京市将每年推出一批增彩延绿科技示范区，逐渐扩大这些常绿、彩色植物新品种的应用规模，最终达到推广目的。

“既然要推广，肯定要形成一个产业化的繁育体系。”杜建军介绍，这次增彩延绿示范工程，其中一项内容就是建设7个优良苗木基地，这7个基地均会在现有的大型苗圃基础上建设，包括4个优良苗木繁育基地，2个优良苗木研发与试种基地，还有1个国内外引种苗木的隔离试种基地。

另外，北京市正在平原地区开展规模化苗圃建设，计划用3年时间新建10万亩大型苗圃，以提高苗木的自给率。优质的常绿树种、彩色树种，将在苗圃中重点培育，为北京绿化增添色彩。

石景山区徒步大会举行



近日，以“低碳健身助冬奥申办”为主题的北京市石景山区徒步大会在永定河莲石湖公园举行，约3000名徒步爱好者进行了环湖徒步健身运动。图为徒步爱好者走在环绕莲石湖的健身步道上。 李俊东摄（新华社发）



『九零后』的北京冬奥梦

对于速度，我总是有一种特别的情结。上小学时，我跑得比别人快，每次都能在两耳生风的飞驰中获得一种成就感。后来，我对速度的追求转移到了冰面上，因为这不仅发挥我原有的特长，还能让我有机会借助冰刀实现仅凭双腿难以达到的速度，这种感觉真是太美妙了！

成为一名运动员之后，我便日益深刻地体会到奥林匹克格言“Faster, Higher, Stronger”中所蕴含的深刻含义，每一个成长中的运动员抑或是每一个生命都是伴随着这样的精神而逐渐成长、成熟的。

我出生于1991年，是个地道的“90后”，爱玩、爱闹、喜欢追星、喜欢收藏奥运吉祥物和各种娃娃。尽管在很多人眼里，“90后”还是孩子，但我却可以自信地说自己是个“打出溜滑”（东北方言，即冰上行走的意思）的老将，我们也到了喊出自己梦想的时候。

每个人的梦想不同，但我相信北京申办、举办2022年冬奥会，无疑会是人们共同的期盼。作为中国的首都，北京既具有浓浓的东方文化印记，又具有极强的现代感和国际影响力；而奥林匹克运动会则是世界体育界的顶级盛会，两者的结合将是完美的。如果能够在我国的首都举办一次冬季项目的盛会，我相信这对冰雪项目的推动和发展一定是个绝佳的机会。

2008年的北京夏季奥运会给我留下了深刻的印象。作为奥林匹克事业的重要组成部分，冬奥会的关注度和影响力与日俱增。如果北京成功申办2022年冬奥会，那它将成为世界上为数不多的既举办过夏季奥运会又举办冬奥会的城市，值得国人骄傲与自豪。

我到很多国家参加过比赛，事实上比赛场地的纬度、海拔乃至冰面的浇水方式都会形成不同的冰面质量，而短道速滑项目往往对冰面质量要求极为严格。北京在这方面有着得天独厚的条件。北京地处华北平原，纬度较高，且四季分明，夏天的炎热阻挡不了冬天的寒冷。除此之外，北京有着大量的优质场馆和赛事保障设施，这也是近年来中国冰上运动快速发展的一个原因。

奥运精神是一种坚持不懈的意志，是一种没到终点时刻就不能放弃的精神。作为专业运动员，无论遇到任何场地，我们都必须尽快适应，不能在比赛中出现失误，但是大家心里还是向往能在条件更优的场地完美发挥。北京无疑可以为全世界的运动员提供这样一个机会。

平时，我经常会和朋友在北京和东北的滑冰场地上玩，但是很多南方城市还没有很好普及冰雪运动，相信那里的小伙伴们对冰雪运动的期待更甚于我们。

对于“90后”而言，2022年时我们依旧很年轻。我们衷心地期望能够在那个时刻亲自参与到冬奥盛会中来，一起点燃“冬奥梦”的火炬！

（作者周洋为著名运动员，曾两次获得短道速滑项目奥运冠军）

体坛名人 说奥运



编写公交词典 熟记九成线路 “80后”小伙儿成了北京公交“活地图”

帕哈尔丁·斯坎旦尔

一名熟记北京800多条公交线路的乘务员，向他问路，他的回答速度甚至比网络搜索还快；为了方便乘客，他编写了20多万字的《鹤鸣公交速查词典》；由于出色的服务，他成功被选为2014年度“北京榜样”。他就是北京387路公交车首席乘务员、被乘客们亲切地称为北京公交“活地图”的“80后”小伙儿张鹤鸣。张鹤鸣说，自己能够记住北京90%的公交线路，除了一些新开通的专线，其余的基本都已熟记、掌握了。“在2000年参加工作前，我就喜欢琢磨北京市的公交地图；来到公交公司上班之后，研究公交地图和线路就成为了我工作生活的一部分了。”

其实，张鹤鸣当初所学的专业是园艺插花，可为何成了一名公交车乘务员？他这样解释自己的“跨界”：上学期间，为了让自己乘车更方便、更快捷，他开始留意那些与自己相关的公交线路。由点及面，张鹤鸣记下来的公交站点和线路越来越多，他也就越觉得这是件有意思的事儿。高中毕业后，一次偶然机会，他参加了公交公司的招聘考试，成了一名公交乘务员。



图为张鹤鸣向乘客指引公交出行线路。

“当时进入公司工作后，我非常自信，觉得凭借自己以前熟悉和了解的线路，干公交工作肯定没问题。可真到开始干这份工作时，才发现工作并不像自己想象得那么简单。”张鹤鸣说，将公交地图真正地熟记于心也不是一蹴而就的。

为了使自己能更快、更多地熟悉公交线路，他利用自己的休息时间，坐着不同线路的公交车去北京的各个角落，一边熟悉地名，一边记下公交线路。最终，A4纸抄了30多张，站名上万个，乘坐的公交路程超过100万公里，张鹤鸣在2006年出版了20多万字的《鹤鸣公交速查词典》。

如今，这本词典进行了新的修订再出版，增加了新站名、新路线以及英文地名和站名。“现在手机普及使用了，自己最大的愿望就是把这本词典做成手机客户端，让乘客在手机上能够随时随地查看。”张鹤鸣说。

插花培训开启创业路



为丰富残疾人业余文化生活，提升他们的职业技能，近日，北京海淀区中关村街道残联举办了首期残障人士插花技能免费培训班，40多名残疾人经过学习已初步掌握了插花的方法和技巧，考试合格者还将获得由劳动保障部门颁发的技能证书。图为5月10日，中关村街道航勤社区的残疾人杨洁正在培训教师邓卫东的指导下学习插花技能。 本报记者 贺勇撰